
ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ВОД УКРАЇНИ. ПРІСНОВОДНІ ЕКОСИСТЕМИ

На осі юні отриманих даних можна констатувати. шо зміна екологічних умов у водоймах 
різноманітного типу зумовлює зміну домінуючих груп серед представників роду Brachionus, завдяки 
відмінностям їх адаптаційних можливостей
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ФІТОПЛАНКТОН ТЕРНОПІЛЬСКОГО ВОДОСХОВИЩА

Тернопільське водосховище, споруджене и ЗО-Д5О рр на річці Серет в межах м. Іернопіль, стало не тіаььи 
його окрасою, але й июнем відпочинку, проведений водно-спортивних заходів, тощо В 1988 р. Іисіигутом 
гідробіології НАН України були розпочаті роботи по пдробіологічному дослідженню видосходищд, 
результати яких МОЖУТЬ служити базовими при проведені комплексного моніторингу, а тому числі і 
гідробіологічного, необхідного в умовах розташування водойми в межах значного провисло ного та 
культурного цепіра.

В цьому' повідомленні подаються матеріали по фітопланктону водосховища — важливого 
компоненту екосистеми, досить чуте ви но m до змін довкілля. Роботи по дослідженню фітоіиіаиктоиа були 
проведені восени 1988 р та Протягом в свої □ 1989 р В складі фітопланктону водосховища за и ей період 
було виявлено 136 г аксон ги водоростей з відділів Cyanophyta. Eugl enophyta, Dinophyta, Crvpcophyta, 
Chrysophyta, Bacrllariophytn та Chlorophyta (таблиця)

Таблиця
Видовий склад водоростей планктону Тернопільського водосховища 1988-1999 рр. 

- (кількість внутрішньовидових таксонів)

Видиррси

ІШ 1989 Зцгальна
MIbKicit

Вересень Линий KstTLHl» Липень - 
серпень

Жошокі»
“—.... --1

1 CSanophvra 7 2 7 12 2 16
1 Eufcletiopbyra 2 я 4 6 9

Dinophyta 3 *1 2 2 4
Cryptuphyta — — — 1 2 2

і Chrysopliyta 1 1 [ 3 3
Bacilliiriophy [u ЗІ 41 28 22 10 59

, Chlorophyta 2(1 15 16 27 17 42
64 65 59 72 36 I3G

Фітопланктон водосховища формувався, ггеріп за все, найбшьш різноманітно представленими 
діатомовими та зелегтими водоростями, після яких за кількістю вихилених таксонів во доросте й буни 
сийьолеігенг нодороеті. Серед зелених водоростей майже 70% складали хлорококкові. а також вольвоксові 
Співвідношення кількісного розвитку окремих систематичних груп водоростей в різні сезони значно
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відрізнялися Осінній фітопланктон водосховища характеризувався масовим розвитком дійо фігової 
водорості Ceraiium hjrrnidinella O.F.Muell, що складала в різні роки 72-98% загальної біомаси 
фітопланктону, причому максимальна чисельність її сягала 1455 тис кл/л, а біомаси — 98,9 г/м5 
Синьозелен] водорості найбільшого розвитку досягали влітку, але продовжували вегетацікі і після літнього 
максимуму коли цайбільшого розвитку досягали ті ж самі вили, ЩО і в літні МІСЯЦІ. Перш за все — цс 
Aphanizomenun По-s a quae (L.), Ralfs та Anabaena spiro ides Klebs Однак восени їх роль була обмежена тільки 
3% загальної біомаси фітопланктону В цю пору року- роль діатомовіХ водоростей в формуванні 
фігоплаїїктоіпіих це поз їв порівняно з літом зростала. ще і начніте 3 числа цікавих знахідок в осінньому 
фітопланктоні водосховища можна вказати рідкісну' для флори України діатомову водорость Synedra 
ш од tana Kiasske, яка на території колишньою Радянського Союзу була знайдена тільки на Україні в озері 
Охнач Маневи нікого рай (і ну Волинської сіблас-ц В цю нору року середня чисельність фітопланктонах 
організмів до акваторії водосхпвшлд складала 4295 тис кл/л, а біомаса — 43,95 гАг Зимовий 
фіюіілатікіоп 1988 -1989 рр характеризувався як діатомовнн Ці водорості складали 98% загальної біомаси 
і а 87% загальної чисельності планктонних водоростевих угруповаль В масовій кількості всгетувала в 
товщі волн діатомова водорость Cycbtdla kuctzingiana Th wait р частка якої в формуванні загальної біомаси 
фцопланктону складала майже 93%. тобто можна сказати про монокультуру іііої водорості в товип води 
водосховища взимку Крім діатомових. у незначній кількості були представлені хлорококкош, а водорості 
інших відділів — тільки поодинокими клітинами. Середня чисельність фітопланктону в цей час сягала 
27409 тис кл'д, біомаса — 13,5 г/м\ Навесні 1989 р. було відмінено значне зменшених кількісного 
розвитку фітопланктону водосховища Разом із скороченням середньої біомаси планктонних водоростевих 
формувань у яорїніїянж з німою майже в чотири раїи, зменшилось і піп оме іначепня діаіомових 
водоростей - майже втроі. В складі фгпжланк’гону пройшли значні зміни якісною характеру 3 настанням 
весті та пілаищеїтням температури води перше міспе в формуванні кількісного складу планктонних 
угруповань зайняли водорості відділу ChJorophvta. в першу чергу види роду’ Dictyosphaerium, що я к раз і 
обумовлено лроіріванням водних мас Одночасно фактором який сі римував більший кіч вкісний розвиток 
водоростей, була підвищена чутність паводкової води, яка надходила в цей час у акваторію водосховища. 
Саме u квітневому фітопланктоні була зроблена ще одна знахідка діатомової водорості Smedra mon tana, яка 
була в свій час описана в західній Європі як водорость гірських водойм і яка в цей час ймовірно 
потрапляла у Ісоноппьське водосховище з паводковими водами річки Серет, яка тече з східних схилів 
Карпат Максимальна чисельність формувань фітопланктону водосховища складала 10569 тис юь'л, 
біомаси — 3300 гАґ 3 подальшим наростанням температури та збільшенням прозорості воли 
спостерігалось збагачення планктонних альгоненозів Влітку, поряд в зростаннам якісного складу 
фітопланктону', був зафіксовапий і його масовий кількісний розвиток*  Середня біомаса фітопланктону 
Дії ия і'..і а 24102 мі Ум*.  їло можна поясі піти назчоджентіям сиіп»о зелених во до рис гей з риті аизо на ного ні іще 
міста Тванхівськшс) колосхонища, де сшіСіерцанся їх масовий розвишк у зв’язку j наявністю в останньому 
добре проірітих мілководь Згадані внше водорості родів Aphanizomenon та Anahaana складали її 
формуваннях ф пап лак к гону Тернопільскою водосховища до 7110 мі/іУ або майже 33% загальної біомаси 
фітопланктону' Крім того, в кінці липня 1989 року' було зафіксовано початок масового розвитісу 
Діиофітової волорості Ccratium hirundiiidla (OEM.) Ehl., середня біомаса якого за декілька днів досягла 
4500 мг/м3 В серпні біомаса фітопланктону збільшилась до 56100 мі А? гаї енним чином за рахунок 
масового розвитку С hirundmella. біомаса якого схладала до 90% загальної біомаси фітопланктону 
водосховища, я чисельність клітин її q jam ума перевищила 1300 тис кл/л Після початку бурхливого 
розвитку' С hirundinella, значення сшіьозелеиих в формуванні планктонних альтопенозіь різко зменшилось, 
поки складали тільки 1,5% заіяльної біомаси фітопланктону Можна вважати, шо гш цінофнова водорость, 
яка часто викликає “пдіті ння" води з водоймах різного тилу, є конкурентом сильозелсних водоростей і при 
масовому’ розвитку пригнічус сипьозелені в товщі води Зменшилась у формуванні фітопланктону і роль 
діаіомових водоростей Восени 1989 р. Тернопільське водосховище було обстежене в жовтні Серсдил 
біомаса йціи їмениіилась порівняно з літом і складала 260Л мґм1, а його характер різко змінився Ccratium 
hnundinElla повністю нипав з планктону па відміну від фітопланктону вересня попередивше року майже 
зникли синьо золені. В кількіснії обіднілому фітопланктоні збільшилась и и гохіа ваі а діатомових, які восеил 
скланалн майже 20% біомаси альгопенозу і, нарешті, лана спалах а*  мелоса проб на криптомонанова 
водорость Ctyptonionas crosa Ehr. Взагалі, в жовтні водорості відділу Cryptophyta складали 75% загальної 
біомаси фітопланктону, максимальна чисельність криптомонад досягла 2250 тис кл<т Значний розвиток 
водоростей цього підділу в воді водосховища був пов’язаний з утилізацією легкодоступної органічної 
речовини при відмиранні чіпофігових водрросгей після їх масового розвитку в серпні того ж року Основні 
рекомендації щодо зменшення негативних наслідків масового розвитку фітопланктону в Тернопільському 
водо сховищ і зщшяіься по використання розташованого вище Тванкшського водосховища як біошіаіо з 
обов'язковим вилученням восени біомаси макрофігів і. звичайно, з суворим додержанням санітарно*  
гігієнічного режиму водосховища і норм рекреаційного навантаження
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